
 

 

COMUNE DI MILAZZO 
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ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 13 

 
Del 16/02/2023 

OGGETTO: Interrogazione: Eliminazione Barriere Architettoniche FEBA. 

Firmatario Consigliere Comunale Foti Antonio. 

 

DISCUSSA 
 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 16 del mese di febbraio, alle ore 19:12 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 10/02/2023 

prot. N.15970 notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele   X 

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

E’ presente l’Assessore NICOSIA, MELLINA e IMPELLIZERI. 

Partecipa alla seduta il Sindaco Dott. Giuseppe MIDILI. 

La seduta è pubblica. 

 

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 7 
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INTERVENTI 
 

In continuazione di seduta risultano presenti in aula 20 Consiglieri su 24: 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino X  

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina  X 

CRISAFULLI Giuseppe  X 

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio X  

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco  X 

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina X  

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe X  
 

 

Il Presidente introduce il punto n.3 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto 

“Interrogazione: Eliminazione Barriere Architettoniche FEBA” e cede la parola al 

firmatario. 

 

Interviene il Consigliere Foti il quale dà lettura integrale ed illustra 

l’interrogazione. 

 

Alle ore 20:34 si allontana il Consigliere Italiano Lorenzo. Presenti 19. 

 

Risponde il Sindaco, il quale, nel rappresentare che gli uffici hanno già aperto 

le interlocuzioni con la Regione Siciliana e quindi con gli Assessorati di 
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competenza, evidenzia che è stato già dato mandato agli uffici per la redazione 

del Piano per la reale eliminazione delle barriere architettoniche. 

Ritiene che dal punto di vista politico la sinistra, cui il Consigliere Foti 

appartiene, proprio in materia di abbattimento delle barriere architettoniche non 

debba criticare l’amministrazione in atto che ha l’intenzione di realizzare due 

progetti di collegamento tra la vecchia città Castello di Milazzo e Vaccarella e 

la vecchia città Castello di Milazzo e ponente, due progetti sui quali 

l’amministrazione sta puntando e che erano stati invece cancellati dal Piano delle 

Opere Pubbliche dalla precedente amministrazione di centro sinistra. 

Riguardo invece il Castello di Milazzo, il Sindaco risponde che non soltanto è 

previsto un primo intervento che riguarda l’apertura di una porticina laterale 

che consentirebbe un accesso più agevole alle persone che hanno delle diversabilità 

rispetto ai normodotati, ma con un intervento di circa 855.000,00 euro si avrà 

l’opportunità di poter consentire alle persone diversamente abili di poter 

raggiungere in maniera molto più agevole gli ingressi laterali del Castello e 

quindi accedere più agevolmente in zone accessibili rispetto al percorso attuale. 

Rappresenta che il progetto vedrà la luce tra circa una ventina di giorni per cui 

il Consigliere Foti avrà modo di apprezzare quanto l’attuale amministrazione sta 

ponendo in essere per cercare di abbattere le barriere architettoniche. 

Continuando l’intervento, il Sindaco dà atto che anche in città si sta aumentando 

la pedonalità, tant’è vero che sono stati già eseguiti numerosi interventi di 

recupero dei marciapiedi inesistenti e la realizzazione di nuovi marciapiedi in 

punti critici della città, vedi, per esempio, quello di Piazza XXV Aprile dov’è 

consentito anche alle persone che si trovano su una sedia a rotelle di poter 

attraversare tranquillamente tutto il percorso e giungere nella zona portuale 

piuttosto che nella zona di via Colonnello Magistri e quindi, a seguire, nella 

zona di Sacro Cuore. 

Precisa inoltre che in collaborazione con gli albergatori della città si è già 

sviluppato il progetto per la realizzazione di almeno una camera per disabili 

all’interno di ogni struttura alberghiera affinché la città si possa candidare ad 

ottenere la “Bandiera Lilla”. Dà atto che tale obiettivo è in uno di quelli 

dell’attuale amministrazione. 

Evidenzia infine che sempre in materia di abbattimento di barriere architettoniche 

sono stati riattivati gli ascensori in molti edifici di proprietà del Comune, 

vedi, per esempio, il Palazzo D’Amico e il Castello. 

Chiude l’intervento sottolineando che l’attuale amministrazione ha predisposto 

progetti per altri cento milioni di euro. 

 

Alle ore 20:38 escono dall’aula i Consiglieri Piraino e Sgrò. Presenti 17. 
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Replica il Consigliere Foti, il quale rammenta che attualmente è vigente una 

normativa particolarmente stringente rispetto ai piani di eliminazione delle 

barriere architettoniche datata 1987. 

Evidenzia che anche il palazzo comunale risulta essere inaccessibile e che 

necessita di interventi oggettivi su varie scale. 

Aggiunge che buona parte delle strutture pubbliche, anche non in possesso 

dell’ente, hanno bisogno di interventi di abbattimento delle barriere 

architettoniche. 

Dichiara di essere favorevole riguardo alla progettazione delle scale mobili di 

collegamento Tono – Castello mentre nutre qualche perplessità in merito al progetto 

di collegamento Vaccarella – Castello circa eventuali modifiche sulle bellezze 

naturali. 

Chiude l’intervento rappresentando che rimarrà vigile sull’argomento e si augura 

che il Comune di Milazzo possa accedere alle risorse finanziarie messe a 

disposizione dalla Regione Siciliana. 

 

Interviene il Consigliere Doddo, il quale, nell’affermare di essere stato il primo 

a confluire nel “Gruppo Misto”, dichiara di essere il primo ad uscirsene vista la 

confusione che si è venuta a creare. 

Dopo aver ripercorso le proprie adesioni politiche a partire dall’anno 1995 e dopo 

avere rappresentato all’Assessore Mellina, presente in aula, la propria stima, 

dichiara di aderire al gruppo “Innamorato della mia città” insieme alla Consigliera 

Bambaci e di abbandonare il “Gruppo Misto”. 

Coglie l’occasione per rappresentare al civico consesso che i locali ex Omni non 

risultano essere registrati neppure al Catasto, sono stati accatastati circa 

quattro mesi fa dall’attuale amministrazione, ciò per dimostrare come veniva 

gestita l’urbanistica nella città di Milazzo. Ciò darà vita quindi al Polo 

Ambulatoriale e primi interventi medici con annesso parcheggio. 

Di riserva di intervenire sulla stabilizzazione oraria degli ex lavoratori precari 

dell’ente non appena verrà trattato l’argomento. 
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